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ATA DA QUADRAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE.  Solicito 
ao deputado Herculano Borges que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente, senhores deputados Antonio Vaz, Paulo Duarte, 
Amarildo Cruz, Evander Vendramini, Coronel David, Marçal Filho, Mara Caseiro, Zé 
Teixeira, Renato Câmara e Professor Rinaldo. Bom dia a quem nos acompanha pela 
TV, Rádio Assembleia e internet e aos nossos colaboradores. "Ata da Quadragésima 

Sétima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos sete dias do mês de maio do 
ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a presidência do deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Cinquenta e Quatro da Quadragésima Sexta Sessão 
Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem no 
31/2022, do Poder Executivo; Ofícios nos 168.0.073.0044, 168.0.073.0045, 
168.0.073.0046/2022, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 769 e 
785/2022, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 422/2022, da Secretaria de 
Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul; Carta nº 06.0284/2022, da Claro Telefonia. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram palavra os deputados Herculano 
Borges, Amarildo Cruz e Pedro Kemp. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Herculano Borges, Lucas de Lima, Neno Razuk, Jamilson Name, Evander 
Vendramini, Professor Rinaldo, Lidio Lopes, Amarildo Cruz, Marcio Fernandes, Felipe Orro e 
Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra o deputado Paulo Duarte. ORDEM 
DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
59/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 93/2022, de 
autoria do Poder Judiciário; Projeto de Lei nº 194/2021, de autoria do deputado Lucas de Lima. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, endereçada aos 
familiares de Ruth Martins; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Paulo Corrêa, endereçada ao senhor Orivaldo Mengual, diretor-presidente do Instituto Cultural 
Chamamé-MS e patrono do chamamé em Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Paulo Duarte, endereçada ao coronel Angelo Paccelli 
Cipriano Rabelo pelos relevantes serviços prestados ao combate de fogo na Serra do Amolar e 
região do Pantanal; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marçal 
Filho, endereçada ao doutor Daniel Cruz Nogueira pela premiação no XIX Congresso 
Internacional de Catarata e Cirurgia Refrativa; requerimento de informações, de autoria do 
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Deputado Marçal Filho; indicações, de autoria dos deputados Paulo Corrêa, Zé Teixeira, Pedro 
Kemp e Evander Vendramini. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os deputados 
Amarildo Cruz, Pedro Kemp e Barbosinha. O senhor presidente convidou o presidente do 
Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional da 13ª Região – Crefito – 13, Renato 
Silva Nacer, para utilizar a tribuna do Plenário pelo período de quinze minutos, para discursar 
sobre o Projeto de Lei nº 102/22 que dispõe sobre a permanência e obrigatoriedade do 
profissional de fisioterapia nas Unidades de Terapia Intensiva, neonatal, pediátrico e adulto, do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências. Nada mais havendo a tratar, o 
senhor presidente encerrou a presente sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata 
que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

sete de junho do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do 
expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
Senhor Presidente e nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 08 de junho 
de 2022: Mensagem nº 32/2022, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que 
institui o Programa Estadual de Bioinsumos no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul (Prot. n° 25.701/2022); Ofício nº 948/2022, da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), encaminhando cópia do Termo de 
Convênio nº 035/2022, para ciência deste Poder Legislativo; Ofício nº 1.719/2022, da 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande, 
respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. n° 25.702/2022); Ofícios 
nos 5.229 e 5.330/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, 
respondendo ao requerimento e à indicação dos deputados Capitão Contar e Pedro 
Kemp. Foi lido o expediente, senhor presidente (Prot. n°s  25.697, 25.698/2022). 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Passemos 
à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Encontra-se inscrito no pequeno 
expediente o deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de três minutos para o 
seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, eu quero apresentar três indicações. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, Senhora Adriane 
Lopes, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando providências para o arruamento, denominação das ruas 
com implantação do CEP, instalação de bueiros para escoamento das águas pluviais e 
rede de esgoto na comunidade da Aldeia Urbana Água Bonita, localizada no Grande 
Nova Lima, nesta Capital. Nós recebemos da parte de uma comissão de moradores da 
comunidade da Aldeia Urbana Água Bonita, localizada na região da Grande Nova 
Lima, nesta Capital, a reivindicação para que a prefeitura tome as providências no 
sentido de realizar o arruamento da área, a denominação das ruas com a implantação 
do CEP, instalação de bueiros para o escoamento das águas pluviais e a rede de 
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esgoto nessa comunidade que já tem, praticamente, vinte anos. A  Aldeia Urbana 
Água Bonita foi implantada na época do governo Zeca do PT e conta hoje com mais de 
duzentas e setenta famílias das etnias Guarani, Terena, Kadiwéu e Kinikinau, que até 
o presente momento não contam com essas benfeitorias, o que dificulta o recebimento 
de correspondências pelos Correios, o acionamento de ambulâncias do Samu  para 
atender nas emergências médicas, o trabalho das viaturas da polícia e até mesmo dos 
motoristas de aplicativos. As pessoas relataram que os ônibus não chegam até a 
comunidade Água Bonita, param no Tarsilia do Amaral, e as pessoas têm que 
caminhar longas distâncias à noite, correndo o risco de serem assaltadas. A falta de 
bueiros para o escoamento das águas pluviais tem levado ao acúmulo de enxurradas 
nos dias de chuva, ocasionando o alagamento das casas e a erosão com abertura de 
valas na parte baixa da comunidade. Em visita à comunidade, foi possível constatar 
condições bastante precárias em termos da infraestrutura urbana existente e 
condições de vida dos indígenas. As casas não contam com rede coletora de esgoto e 
os proprietários não têm o documento fundiário definitivo, o que acarreta dificuldade de 
acesso aos programas e benefícios sociais. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Agência de Habitação Popular de Mato Grosso do Sul (Agehab), solicitando 
providências para regularização dos títulos dos imóveis do Conjunto Habitacional 
Aldeia Urbana Água Bonita, localizada na região do Grande Nova Lima. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), solicitando uma 
linha de ônibus para atender a comunidade da Aldeia Urbana Água Bonita, nesta 
Capital. Era isso, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Pequeno 
Expediente. (*Uma indicação, de autoria do deputado Antonio Vaz. Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando o 
conserto do poste de luz da Rua Grão Mogol, n° 336, Vila Entroncamento (Prot. nº 
02096/2022). Três moções de congratulação, de autoria do deputado Herculano 
Borges. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao pastor Manoel de 
Souza Lima Neto pela sua posse como pastor da 3ª Igreja Batista de Campo Grande 
(Prot. nº 02076/2022). Requeiro à Mesa, em conformidade com o que dispõe o artigo 
173, da consolidação do Regimento Interno, que seja consignada moção de 
congratulação ao padre Idenilson Lemes da Conceição, pró-reitor da Pastoral de 
Assuntos Comunitários da UCDB, pela conquista da Serc/UCDB, do vice-campeonato 
da 29ª Taça Brasil de Futsal Feminino, extensivo à comissão técnica e a todas as 
atletas (Prot. nº 02075/2022); ao João Felix Marinho Boteselle, presidente 
da Sociedade Esportiva e Recreativa Chapadão (Serc), pela conquista da Serc/UCDB, 
do vice-campeonato da 29ª Taça Brasil de Futsal Feminino, extensivo à comissão 
técnica e a todas as atletas (Prot. nº 02074/2022). Duas indicações e uma moção de 
congratulação, de autoria do deputado Lidio Lopes. Indico à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita 
de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário 
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municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, e ao diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor Janine de Lima 
Bruno, solicitando estudos implantação de quebra-molas na rua Rio Negro, entre as 
ruas Irmãos Vilas Boas e Todos os Santos, em Campo Grande (Prot. nº 02073/2022). 
Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com 
cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi 
Fiorese, solicitando estudos no sentido de viabilizar a troca da iluminação pública 
comum para lâmpadas de led, no Bairro Paulo VI e na Vila do Limão (Prot. nº 
02072/2022). Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, nos termos que 
dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao senhor Edilson de Ávila Almeida pela conquista da medalha de 
bronze nos cinco mil metros T35 com o tempo de 19min43s93, no Campeonato 
Brasileiro de Atletismo Paralímpico que ocorreu na cidade de São Paulo, no último dia 
09 de maio de 2022 (Prot. nº 02077/2022). Quatro indicações, de autoria do deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Senhor 
Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando que seja realizada a implantação de um semáforo, em 
regime de urgência, na Rua Lindoia, esquina com Rua Antonio Morais Ribeiro, no 
bairro Vila Marli (Prot. nº 02079/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueria Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando 
que providenciem uma tampa de boca de lobo na Avenida Ernesto Geisel, localizada 
próxima à Igreja Católica Santa Paulina, Vila Taquarussu (Prot. nº 02081/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos (Sisep), senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja efetuada a pavimentação 
asfáltica em toda a extensão da rua Indonésia, no Jardim Batistão (Prot. nº 
02080/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário 
municipal de Infraestrutura, senhor Rudi Fiorese, solicitando  a troca e manutenção da 
iluminação na Rua Ária (Prot. nº 02078/2022). Duas moções de congratulação, uma 
moção de pesar, dois projetos de lei e cinco indicações de autoria da deputada Mara 
Caseiro. Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno 
da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de congratulação à Bombeiro Militar Marlize Soares 
Martins, por ter, com bravura, junto com sua guarnição, salvado a vida do senhor Tiago 
da Silva Ferreira, no dia 5 de agosto de 2017, por meio de uma prestação de serviço 
corajosa, humanitária e eficiente (Prot. nº 02101/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro 
no artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao bombeiro militar Ayrton Assunção Matos Neto por ter, junto com sua 
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guarnição, salvado a vida do senhor Tiago da Silva Ferreira, no dia 5 de agosto de 
2017, por meio de uma prestação de serviço corajosa, humanitária e eficiente (Prot. nº 
02102/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV, do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Zilda Torres pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 23 de maio de 2022, rogando a Deus que tenha na 
eternidade a paz que em vida mereceu (Prot. nº 02111/2022). Projeto de lei. Fica 
denominado "rodovia Antônio Louza" o trecho da rodovia MS-489, que liga a sede de 
Naviraí ao Porto Caiuá (Prot. nº 02105/2022). Projeto de lei. Inclui como conteúdo 
transversal, no currículo das Escolas Estaduais do Estado de Mato Grosso do Sul, a 
história das mulheres (Prot. nº 02103/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, e ao secretário de Justiça e Segurança 
Pública, senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a instalação de uma Delegacia de 
Defesa dos Direitos da Mulher no município de Costa Rica (Prot. nº 02104/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à secretária de 
estado de Educação, senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, e ao secretário de 
estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a reforma na 
estrutura física da Escola Estadual Professora Geni Marques Magalhães, em Ponta 
Porã (Prot. nº 02112/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópias autônomas ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor 
Renato Marcílio da Silva, e ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, 
senhor Antônio Carlos Videira, solicitando que seja viabilizada a instalação de uma 
Delegacia de Defesa dos Direitos da Mulher, no município de Maracaju (Prot. nº 
02113/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia autônoma ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), 
senhor Antônio Carlos Videira, solicitando o aumento do número de efetivo policial no 
Município de Ribas do Rio Pardo (Prot. nº 02110/2022). Uma indicação, um projeto de 
lei e uma moção de aplauso, de autoria do deputado Neno Razuk. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao superintendente estadual da Funasa, senhor Jair Leite 
Viana, solicitando a perfuração de mais dois poços no Assentamento Sumatra, sendo 
um poço na Agrovila, um outro na linha que interliga o Iguaçu, a manutenção das 
mangueiras, bem como a manutenção dos encanamentos já existentes, que estão 
todos rachados, colaborando com a falta de água (Prot. nº 02097/2022). Projeto de lei. 
Dispõe sobre a inclusão da Feijoada da Celebrar em Dourados, no Calendário Oficial 
de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 02106/2022). Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada uma moção de aplauso ao pastor Jurandy Ferreira dos Santos (Prot. nº 
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02099/2022). Uma indicação e cinco moções de congratulação, de autoria do 
deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, governador do estado, com cópia ao senhor Renato 
Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura, pleiteando as providências necessárias 
para a implantação de uma ciclofaixa compartilhada na rodovia MS-165, trecho que 
interliga o município de Aral Moreira ao distrito de Vila Marques (Prot. nº 02100/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao delegado da Polícia Civil, 
doutor Guilherme Sarian (Prot. nº 02087/2022). Requeiro à Mesa Diretora, conforme 
os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção 
de congratulação ao investigador de polícia, Senhor Alfredo Sanches Gonçalves (Prot. 
nº 02088/2022). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
investigador de polícia, senhor Thiago Luzio Fernandes (Prot. nº 02089/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à investigadora de polícia 
Katia Pinhal (Prot. nº 02090/2022). Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao escrivão de polícia Samuel Souto Ribeiro (Prot. nº 02091/2022). Três 
indicações, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, após ouvido 
o colendo plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de 
Transporte e Trânsito, solicitando linha de ônibus para atender a comunidade da 
Aldeia Urbana Água Bonita (Prot. nº 02107/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido 
o colendo plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à senhora Maria do Carmo Avesani Lopez, diretora-presidente da Agência de 
Habitação Popular de Mato Grosso do Sul (Agehab), solicitando providências na 
regularização dos títulos dos imóveis do conjunto habitacional Aldeia Urbana Água 
Bonita, localizada na região da Grande Nova Lima (Prot. nº 02108/2022). Indico à 
Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane Lopes, Prefeita de Campo 
Grande, com cópia ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, solicitando providências para arruamento, denominação das ruas 
com implantação de CEP, instalação de bueiros para escoamento das águas pluviais e 
rede de esgoto, na comunidade da Aldeia Urbana Água Bonita, localizada na Grande 
Nova Lima (Prot. nº 02109/2022). Três indicações e duas moções de pesar, de autoria 
do deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, à secretária de estado de 
Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, senhora Elisa Cléia Pinheiro 
Rodrigues Nobre, e à presidente do Colegiado Estadual de Gestores Municipais de 
Assistência Social, senhora Rosane Moccelin de Arruda, solicitando que incentivem os 
municípios a promoverem ações referentes à campanha do Junho Prata, mês de 
enfrentamento à violência contra as pessoas idosas (Prot. nº 02082/2022). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
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senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato 
Marcílio da Silva, solicitando a conclusão da pavimentação da rodovia MS-455, em um 
trecho de apenas cinquenta e nove quilômetros, no município de Sidrolândia (Prot. nº 
02086/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador 
do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de Infraestrutura, 
senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando, em caráter de urgência, a viabilização de 
recursos para a adequação e encascalhamento da Estrada Gleba Nova Esperança, 
que dá acesso à rodovia MS-141, no Município de Jateí (Prot. nº 02085/2022). 
Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Wilson Rodrigues de 
França pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 de maio de 2022 (Prot. nº 
02083/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor 
João Derli Farias de Souza pelo seu falecimento no dia 31 de junho de 2022 (Prot. nº 
02084/2022). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do deputado Zé Teixeira. 
Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
secretário de estado de governo e gestão estratégica, senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, solicitando estudos visando à instalação de redutores de velocidade no 
segmento da rodovia MS-156, entre os municípios de Dourados e Itaporã, na altura da 
rotatória do Anel Viário Norte (Prot. nº 02098/2022). Projeto de lei. Inclui no Calendário 
Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a Exposição Multissetorial de 
Nova Alvorada do Sul (Expocanas) (Prot. nº 02094/2022).). Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, no Grande Expediente, o Deputado Coronel David. 
Transferida. Deputado Felipe Orro. Transferida. Deputado Amarildo Cruz. Transferida. 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputada Mara Caseiro. Transferida. Deputado 
Evander Vendramini. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Gostaria de 
registrar a presença dos vereadores de Aral Moreira, Giovane Corbari, Wilson de 
Oliveira, professora Verinha e do prefeito Alexandrino Garcia. Sejam muito bem-
vindos. A pedido do prefeito de Maracaju, Marcos Caldera, do vice-prefeito, Maurão, 
dos vereadores Luciano, Renner, Oséias, e do companheiro Valdenir Portella, vamos 
homenagear o doutor Guilherme Sarian, delegado da Polícia Civil; o escrivão Samuel 
Souto Ribeiro; os investigadores Thiago Luzio Fernandes, Alfredo Sanches Gonçalves 
e a Katia Pinhal. Eu tenho um profundo respeito pelo trabalho que a Polícia Civil de 
Maracaju prontamente fez ao resolver um assalto a uma joalheria daquele município. 
Gostaria de entregar essa moção de congratulação e dizer podem contar com o apoio 
desta Casa e com o respeito dos vinte e quatro deputados. Sejam todos muito bem-
vindos. Com a palavra, pela ordem, o deputado Professor Reinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor Presidente, 
eu gostaria que Vossa Excelência me inscrevesse para que eu pudesse falar por pelo 
menos dez minutos. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado, o Grande 
Expediente já foi encerrado, estamos entrando na Ordem do Dia. Pode ser nas 
Explicações Pessoais? Quero deixar claro que Vossa Excelência não está inscrito, 
mas se insiste em falar, terá dez minutos para o seu pronunciamento. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Estou autorizado a 
falar? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Claro, deputado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador - 
Podemos) — Embasado na indicação do deputado Pedro Kemp, com relação às 
solicitações para a comunidade Água Bonita, que fica na região norte de Campo 
Grande, quero dizer que foi o mesmo assunto que eu tratei um tempo atrás. 
É inadmissível morarmos em duas Campo Grandes, a da Afonso Pena e 14 de Julho, 
esse quadrilátero que vai ficar bonito, ao preço de trezentos milhões de reais que 
vamos começar a pagar no ano que vem, recurso oriundo do Banco Mundial para a 
revitalização do centro da cidade. Mas nós temos uma outra Campo Grande, a Campo 
Grande dos invisíveis, das trinta e oito favelas que hoje são chamadas de 
comunidades, que foram catalogadas pela Defensoria Pública com o apoio da Cufa. 
Eu não coloco culpa nas costas da atual prefeita que acabou de assumir, seria 
inconcebível cobrar uma fatura tão grande de alguém que assumiu há pouco dias. A 
culpa é da falta de responsabilidade, de compromisso e da sensibilidade daquele que 
ficou por seis anos na prefeitura. Quero dizer a Vossa Excelência que na Aldeia Água 
Bonita não chega ônibus e é justamente lá que tem doze meninas que ficaram 
grávidas a partir de doze anos de idade. Quem trouxe-me essa informação foi uma 
liderança que já está cansada de cotizar recursos com os seus colegas para levantar 
comida para as pessoas daquela região. São doze meninas sem o amparo do serviço 
público que não chega naquela comunidade, assim como não chega à Mandela, não 
chega ao fundo do Dom Antônio, não chega ao lado do presídio no Jardim 
Noroeste. São trinta e oito comunidades com obras inacabadas, como uma escola 
próxima do Parati, outra próxima à Celina Jallad, onde estive recentemente, com mais 
de vinte mil crianças esperando por uma vaga no Ceinf. Então, essa é uma outra 
realidade, uma outra Campo Grande. Quero  me somar ao deputado Pedro Kemp 
nessa reivindicação. No ano de 2020, fiz a primeira reunião junto com o Danilo, uma 
das lideranças indígenas que trabalha no Dsei, e já falávamos dessa 
questão do ônibus que não chega lá. É muito triste não exercitar a cidadania em sua 
plenitude, pois o sonho de todos nós é que tenhamos uma cidade para todos. Nós não 
podemos achar que está tudo bem, porque não está, a saúde está um caos. Temos 
como exemplo o Hospital Universitário, onde trabalhei por quinze anos. Havia um 
contrato de setecentos mil, contrapartida do município, mas ali é um hospital escola 
e não tem obrigação de atender, pois seria um transtorno para a classe acadêmica 
de Medicina, visto que a capacidade é para duzentos pacientes e hoje tem duzentos e 
oitenta. O contrato já expirou desde final do ano passado e não temos solução. Como 
é que os acadêmicos vão conseguir fazer um curso adequado se a capacidade dele 
está acima? Eu visito as UPA's de Campo Grande e essa é uma realidade nua e 
crua. O ex-prefeito posa de paladino da justiça e da moralidade, usando o nome de 
Deus em vão e mentindo para as pessoas, dizendo que está tudo bem. Não está nada 
bem! São trinta e oito favelas, sete mil famílias morando debaixo de lonas, sem 
banheiros sanitários. "Ah, mas ele renunciou o mandato com 80% de aprovação"! Mas 
aprovação de onde? Do comércio da região central, por causa de uma obra que vai 
ficar bonita, mas a um preço altíssimo, de trezentos milhões, praticamente? A verdade 
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é que sem  planejamento, essa obra quebrou a grande maioria dos comerciantes. 
Quais são os projetos sociais na nossa cidade? Felizmente as Ong's, com espírito 
altruísta, fazem com pires na mão, pedindo ajuda para as pessoas. De acordo com o 
último Censo que tivemos aqui em Mato Grosso do Sul, a cada dois dias tem uma 
criança estuprada e nós não podemos achar que está tudo lindo, que está tudo 
maravilhoso. Está no Campo Grande News, hoje: uma mulher foi encontrada nua e 
ferida em uma creche abandonada, e está em coma. As obras inacabadas, deputado 
Antonio Vaz e deputado Evander Vendramini, permitem esconderijos de bandidos, de 
dependentes químicos, de pedófilos e de estupradores. Essa é a outra cidade, a 
cidade que as pessoas que vêm de fora não conhecem, Eu estou aqui há quarenta e 
um anos, cheguei em 1981, conheço bem e onde vou recebo reclamações. Isso não é 
uma crítica pejorativa, está na hora de realmente fazermos jus ao nosso papel de 
representantes, pois a competência não está na minha mão, não está nas mãos de 
deputados, a competência de executar os recursos oriundos do trabalho das pessoas, 
que são os impostos, é do Executivo, prefeito, governador, presidente da república, 
são eles que têm que priorizar. Hoje mesmo chegaram três pedidos de pessoas que 
não sabem onde deixar seus filhos para poder trabalhar, porque há vinte mil crianças 
esperando por uma vaga nos Ceinfs. Esse é o retrato verdadeiro da Cidade Morena, 
essa cidade bonita, mas paradoxal: de um lado, muito bonita, e do outro lado, 
com pessoas passando necessidades. O asfalto é importante, a obra é importante, 
mas nós não podemos ter nada mais importante do que a obra prima que são as 
pessoas. Dói muito, deputado Evander Vendramini, quando alguém me procura, 
pedindo ajuda para fazer uma endoscopia, cirurgias ou outros exames, já estando há 
dois, três, cinco anos esperando. Aconteceu o fato de uma senhora que infelizmente 
morreu à míngua, não conseguiram salvá-la: essa é a realidade nua e crua. Quero 
aqui deixar esse desabafo, porque está na hora de sermos verdadeiros, não criarmos 
falsas expectativas, como faz esse cidadão que vive inventando histórias, usando 
nome de Deus em vão e mentindo para a população. Quando vi aquela cena do 
programa eleitoral, que ele está em uma favela que chama de comunidade do interior, 
não sei em que lugar ele gravou aquilo, mas nem era preciso sair da capital, porque 
aqui tem trinta e oito e o nome delas foram está estampado no Jornal O Estado. 
A  Central Única de Favelas (Cufa), em parceria com a  Defensoria Pública, a 
melhor do país, tem feito um trabalho brilhante, de forma exaustiva, ajudando os 
índices econômicos do nosso estado. Espero que a prestação de serviços públicos 
alcancem a Aldeia Água Bonita, que ela tenha a sua titularidade e que as crianças 
daquela região tenham algum projeto social. O Departamento de Arte e Cultura, que se 
tornou "Escola Viva", foi fechado na época do Bernal e continuou fechado com o 
Marquinhos, mas era um trabalho brilhante que interagia com a comunidade. É um 
"Tocando em Frente", o Lívio com o projeto dele, o Pastor Samir cuidando dos 
dependentes químicos, o Orionópolis, o Cotolengo, a Apae, a Pestalozzi, instituições 
que ficam enxugando gelo, quando na verdade o poder público, a nossa Capital que 
tem um orçamento de mais de quatro bilhões por ano, deveria colocar 1% na área da 
cultura, do esporte. Tenho certeza de que no contraturno evitaríamos que as nossas 
crianças fossem estupradas e tivessem envolvimento com drogas.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado, encerrou o 
seu tempo. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Muito obrigado pela 
concessão desses cinco minutos. Espero ver uma realidade diferente aqui na nossa 
cidade num espaço curto de tempo e que todas as pessoas tenham os mesmo direitos, 
que é o que está consagrado na Constituição Federal, exercitar a cidadania, ter acesso 
à arte, à cultura, à educação, mas acima de tudo, que num momento de dor a pessoa 
não venha a ficar desamparada. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Só para correção, 
Vossa Excelência me pediu dez minutos e falou treze, não cinco. O segundo inscrito, 
no Grande Expediente, é o Deputado Pedro Kemp, que disporá de dez minutos para o 
seu pronunciamento.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
Presidente, senhores deputados, o que me traz à tribuna no Grande Expediente é um 
assunto muito importante sobre o nosso Estado. Após o início da pandemia, 
o Ministério Público do Trabalho de Mato Grosso do Sul divulgou um relatório 
que identificou o aumento do trabalho análogo à escravidão. Nós, no Mato Grosso do 
Sul, precisamos ter mais atenção para essa realidade, porque é inadmissível que nos 
tempos atuais ainda tenhamos situações de trabalhadores que remetem ao chamado 
trabalho escravo, como por exemplo, quando o trabalhador fica isolado em uma 
fazenda, sem o direito de ir e vir; quando o trabalhador já chega para trabalhar 
devendo porque ele tem que comprar os equipamentos que vai utilizar para sua 
atividade laboral; quando chega a ter uma dívida maior do que o salário que teria para 
receber, porque muitas vezes o patrão cobra a alimentação, o alojamento, cobra tudo, 
e no final do mês o trabalhador não tem nada para receber. Uma outra situação de 
extrema exploração é quando ele deseja ir embora e não pode sair da fazenda, é 
ameaçado. Enquanto ele está executando os seus serviços, não tem um alojamento 
adequado, vive embaixo de lonas, o colchão é uma espuma suja, não tem água 
potável, tem que tomar água contaminada. É essa a realidade que o Ministério Público 
do Trabalho tem identificado em vários municípios na zona rural, situações de 
trabalhadores que estão sendo superexplorados. Esse sistema exploratório do trabalho 
cresceu mais de 81% no período de 2019 a 2021 e esse crescimento atribui-se à 
degradação das condições econômicas e à pandemia,  mas mesmo antes já tínhamos 
relatos e denúncias de trabalho escravo em Mato Grosso do Sul. O Ministério Público 
do Trabalho até agora identificou trabalho escravo em treze municípios, em 
Aquidauana, Bela Vista, Caracol, Itaquiraí, Campo Grande, Anastácio, Antônio João, 
Corumbá, Ponta Porã, Porto Murtinho, Rochedo, Nioaque e Sidrolândia. Quero abrir 
um parênteses porque agora, com a construção da Rota Bioceânica, a tendência é 
aumentar o movimento nessa região que vai até Porto Murtinho. Ao longo desse 
itinerário, cresce a superexploração de mão de obra de trabalhadores indígenas que 
são recrutados nas aldeias, levados para essas localidades para ficar jogados debaixo 
de lonas, trabalhando numa jornada excessiva, sem as mínimas condições de 
sobrevivência, de alimentação e de proteção das atividades. O Ministério Público do 
Trabalho conseguiu resgatar funcionários que estavam na produção do carvão, na 
criação do gado, no cultivo de mandioca e soja e na extração da madeira. É o 
capitalismo na sua forma mais selvagem, quando o trabalhador não tem direito algum. 
Isso nos remete à época da Revolução Industrial, em que trabalhadores, mulheres 
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e crianças foram para o interior das fábricas em jornadas de trabalho de quinze, 
dezessete horas, sem nenhum direito trabalhista assegurado. Depois da luta dos 
trabalhadores, a legislação trabalhista foi sendo construída e a redução da jornada de 
trabalho passou a ter algumas garantias, mas as situações encontradas nesses 
municípios é uma volta ao período da Revolução Industrial de superexploração da mão 
de obra e nenhum direito trabalhista assegurado. Conforme dados do Ministério 
Público do Trabalho, em 2019, foram feitos quarenta e três resgates de trabalhadores, 
tanto de pessoas fazendo roçada de pastagem, como na construção de cercas e 
casas, num total de nove, em Aquidauana e Porto Murtinho. No início do ano seguinte, 
em Itaquiraí, houve situações mais graves, com vinte e quatro trabalhadores atuando 
em péssimas condições na colheita da mandioca. Em Sidrolândia, no ano de 2021, 
cinco menores estavam com dezessete adultos no combate de plantas invasoras em 
plantações de soja. No mesmo ano, foi encontrada uma quantidade ainda mais 
significativa de menores trabalhando ilegalmente no estado. Em Sidrolândia houve o 
flagrante de um adolescente que atuava na extração de madeira em floresta nativa de 
Anastácio, e no município de Antônio João, quinze paraguaios nas mesmas condições, 
sendo quatro deles menores de idade. Então, nesse relatório, além de trabalhadores 
adultos, de indígenas, de paraguaios, temos menores de idade sendo explorados 
como trabalhadores em condição análoga à escravidão. Conforme a estatística de 
resgate, no ano passado houve mais registros em comparação aos números até 2019. 
Neste ano, em função da Rota Bioceânica, a situação dos dados tem se agravado, 
tanto em Porto Murtinho como em Bela Vista, com sete resgatados em cada um 
desses municípios. Portanto, senhor presidente e senhores deputados, essa é uma 
situação inaceitável, que precisa ser duramente combatida e os responsáveis têm que 
ser penalizados. Essas pessoas têm que ser indenizadas, libertadas da condição de 
escravidão a que estão submetidas e ter também os seus direitos ressarcidos. Deve 
haver uma fiscalização constante para erradicar esse mal que ainda é constatado em 
pleno século XXI. Há uma grande indústria se instalando aqui em Ribas do Rio Pardo, 
e muita gente está se mudando para lá atrás de emprego, de oportunidades; há a Rota 
Bioceânica; há a expansão das lavouras de soja, cana-de-açúcar, do eucalipto, então 
é preciso haver uma fiscalização permanente para que não haja a superexploração 
dos trabalhadores nessas condições análogas à escravidão. Eu sei que o Ministério 
Público do Trabalho tem a Comissão Permanente de Fiscalização das Condições do 
Trabalho aqui no Mato Grosso do Sul, que faz um trabalho que merece o nosso 
reconhecimento e louvor. Na condição de presidente do Centro de Defesa dos Direitos 
Humanos Marçal de Souza, eu tive a oportunidade de integrar, como membro da 
sociedade civil, a Comissão de Fiscalização do Trabalho Escravo em Mato Grosso do 
Sul, e desde 1987, 1988, nós já tínhamos um trabalho com membros do Ministério 
Público do Trabalho, membros do Governo, da sociedade civil, e várias entidades, 
como a OAB, participando, e o trabalho sempre foi firme no combate ao trabalho 
escravo. O Ministério Público do Trabalho está de parabéns com a realização dessa 
fiscalização e das autuações, e é preciso que a sociedade se mobilize, manifeste a sua 
indignação, e esses empresários que praticam o trabalho escravo devem ser 
colocados naquela lista suja de empresas que não cumprem os direitos trabalhistas, 
que não respeitam os direitos dos trabalhadores, para que todos saibam. Aqui na 
Assembleia Legislativa, nós também temos que ficar atentos a essa situação. Eu fui 
autor de uma emenda na legislação que concede incentivo fiscal às empresas que 
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querem se instalar em Mato Grosso do Sul e recebem incentivos fiscais do Governo do 
Estado. Fiz uma emenda na lei chamada "MS Empreendedor", para que seja suspensa 
a concessão de incentivos fiscais às empresas que realizam trabalho análogo à 
escravidão. Quando uma empresa á autuada desrespeitando a legislação trabalhista e 
submete os seus empregados a situações degradantes como esta que estou relatando 
aqui, ela deve perder os incentivos fiscais concedidos pelo Governo do Estado, porque 
não é possível fazer doação de áreas, dar incentivo e isenção de impostos para 
empresas que praticam esse trabalho degradante. Isso nós não podemos aceitar e 
é função do estado fiscalizar e ser firme. Nós queremos empregos em Mato Grosso do 
Sul, mas empregos decentes, que possam garantir dignidade de vida e de trabalho aos 
trabalhadores. Empresas são bem-vindas ao Mato Grosso do Sul, como essa que 
agora está se instalando em Ribas do Rio Pardo e vai gerar muitos empregos, mesmo 
porque nós queremos empregos decentes, que respeitem a legislação trabalhista, para 
que os nossos trabalhadores possam viver com dignidade. Encerro o meu 
pronunciamento, registrando a presença do vereador Edson Baratela, o "Pontinha", de 
Caarapó, no Plenário desta Casa. Seja bem-vindo vereador. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 027/2022. Autor: deputado Renato Câmara. "Institui o mês 
de março como o mês de conscientização e prevenção do câncer colorretal, 
denominado 'Março Azul-Marinho', no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá 
outras providências". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e 
Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado 
Coronel David. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 027/2022, de autoria do deputado Renato Câmara. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa- PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vota sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, eu fui 
procurado pelos urologistas e proctologistas do nosso estado, que buscam apoio e 
adesão das instituições nesse movimento do "Azul-Marinho", que é um movimento 
nacional, e quero agradecer o apoio dos nobres deputados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — Senhor presidente, são 
dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2 retirado de pauta por motivos regimentais. Item 3. Em segunda 
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discussão e votação nominal Projeto de Lei nº 094/2022. Autor: Poder Judiciário. 
"Altera dispositivos da Lei nº 3.310, de 14 de dezembro de 2006 - Estatuto dos 
Servidores Públicos do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, e da Lei nº 
1.511, de 5 de julho de 1994 - Código de Organização e Divisão Judiciárias do Estado 
de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer  favorável, por maioria, tendo como 
relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos 
Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Lidio 
Lopes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 094/2022, de autoria do Poder Judiciário. 

  

PRESIDENTE — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — deputado Herculano Borges 
(Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) - Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa -  PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença aos 
deputados para votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — Senhor presidente, são 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
098/2022. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta dispositivo ao artigo 12, da Lei nº 
4.135, de 15 de dezembro de 2011, que dispõe sobre a contratação por tempo limitado 
para atender à necessidade temporária de excepcional interesse público, nos termos 
do inciso IX, do artigo 27, da Constituição Estadual". A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Para discutir, senhor presidente. 

PRESIDENTE (PSDB) — Para discutir, com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp, que disporá de cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente,  no dia 02 de 
Setembro de 2021, eu apresentei uma indicação ao senhor Sérgio de Paula, secretário 
de estado da Casa Civil, com cópia à senhora Fabíola Marquetti Sanches, 
procuradora-geral do estado, à senhora Ana Carolina, secretária de Administração e 
Desburocratização do Estado de Mato Grosso do Sul, e à senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, solicitando a inclusão de trabalhadores contratados em regime 
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temporário para que eles tenham o mesmo direito que os servidores efetivos à licença-
paternidade. Antes, não havia essa previsão de licença-paternidade na legislação, 
como por exemplo, para os professores convocados. Então a professora tinha direito à 
licença-maternidade, mas o professor não tinha, o professor contratado 
temporariamente não tinha direito à licença-paternidade, assim como os demais 
servidores que são contratados em outras secretarias no regime de contratação 
temporária. Nós queremos registrar essa solicitação porque é uma demanda 
importante. Houve casos de pais que tiveram que cuidar dos filhos porque perderam 
as suas esposas no momento do parto, e tiveram que arcar com todas as 
responsabilidades, do cuidado dos recém-nascidos, e na época não havia essa 
previsão legal da licença-paternidade para os contratados temporariamente. Então 
essa é uma grande conquista que atende uma demanda importante dos servidores 
contratados temporariamente. Era isso, senhor presidente. Quero parabenizar o 
Executivo Estadual por esta iniciativa. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 098/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  

Primeiro-Secretário — Deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — Deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor Presidente, declaração 
de voto. Na mesma linha do deputado Pedro Kemp, quero parabenizar essa iniciativa, 
uma vez que ela ressalta na legislação estadual o tratamento isonômico que tem com 
os contratados e com previsão na própria Constituição Federal. Isso dá um tratamento 
que há muito já havia sido reivindicado por parte daqueles que são contratados e 
precisam ter tratamento isonômico com os demais que fazem parte do quadro efetivo 
do estado, no caso específico desse projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, parabenizo o governo 
do estado por esta importante conquista dos servidores contratados. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Lucas de Lima?  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa- PSDB) — Como vota o Deputado 
Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim neste projeto importantíssimo. Encerrada a votação. Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário, deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — Senhor presidente, são 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
107/2022. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta dispositivo à Lei nº 5.799, de 16 de 
dezembro de 2021, que autoriza a Agência de Habitação Popular de Mato Grosso do 
Sul a doar, com encargos, imóveis à Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso 
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do Sul". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado 
Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 107/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — Deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — Deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — Deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE  (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB)  — Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim. Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são dezenove votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
152/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 30/2022. "Ratifica o protocolo de 
intenções celebrado entre os estados do Acre, Alagoas, Amapá, Amazonas, Bahia, 
Ceará, Distrito Federal, Espírito Santo, Goiás, Maranhão, Mato Grosso, Mato Grosso 
do Sul, Minas Gerais, Pará, Paraíba, Paraná, Pernambuco, Piauí, Rio de Janeiro, Rio 
Grande do Norte, Rio Grande do Sul, Rondônia, Roraima, Santa Catarina, São Paulo, 
Sergipe e Tocantins, para a constituição do Consórcio Interestadual sobre o Clima - 
Consórcio Brasil Verde, com o objetivo de promover o enfrentamento aos efeitos 
adversos das mudanças do clima no Brasil". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 152/2022, de autoria do Poder Executivo. 

 
  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

 
  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Evander Vendramini?  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Senhor Presidente, esse projeto 
do Consórcio Brasil Verde, sendo comemorado na Semana do Meio Ambiente, vai 
interagir com os estados com relação a essa preocupação com o clima, com o meio 
ambiente, por respeito aos órgãos internacionais. O Brasil e o Mato Grosso do 
Sul precisam cumprir essa agenda, já que ela é importante para o meio ambiente, para 
as cidades, para os produtores, para o agronegócio, para entrarmos nessa pauta e não 
ficarmos de fora dessas discussões que hoje sensibilizam o mundo todo. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Senhor Presidente, eu tive a 
oportunidade de relatar a constitucionalidade desse projeto que mais uma vez dá 
orgulho de participar. Mato Grosso do Sul já caminha como um estado exemplo, 
carbono neutro, e participar desse consórcio é nossa obrigação como legislador. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim. Encerrada a votação. Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — São dezoito favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Três 
requerimentos, dezoito indicações e vinte moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados.  Vão ao Expediente. Gostaria de votar a moção de 
congratulação, até pela presença do delegado Doutor Guilherme Sarian, do 
investigador de polícia Alfredo Sanches Gonçalves, do Tiago Luzio Fernandes, da 
Kátia Pinhal e do Samuel Souto Ribeiro, de Maracaju. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Não temos moção de pesar para votar. 
Encerrada a Ordem do Dia. Solicito ao cerimonial que proceda à entrada dos 
homenageados da Polícia Civil de Maracaju, para que receberem a moção aprovada 
neste momento. Solicito ao Deputado Jamilson Name que assuma a presidência. Peço 
ao Deputado Herculano Borges que me ajude a fazer a entrega, junto com os 
deputados Paulo Duarte, Pedro Kemp,  Amarildo Cruz e que a investigadora Doutora 
Lucilene faça parte na entrega dessa homenagem. 

PRESIDENTE (deputado Jamilson Name - PSDB) — Esta presidência 
registra a alegria por essa homenagem hoje prestada a todos os homenageados. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Encontram-se inscritos, nas Explicações Pessoais, o 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado João Henrique Catan. 
Transferida. Deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a Deputada Mara 
Caseiro, que disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (sem revisão do orador - PSDB) — Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada uma moção de pesar aos familiares de Zilda Torres pelo seu 
falecimento. Zilda nasceu em 20 de janeiro de 1946, no Município de Tubarão, Santa 
Catarina, e ainda criança mudou-se para o Estado do Paraná. De família humilde, 
Zilda sempre foi responsável por cuidar de seus irmãos mais novos. Em 1976, já 
formada, se mudou para o município de Iguatemi, ainda estado de Mato Grosso, onde 
iniciou seu legado como professora de pré-primário. Após três anos, mudou- se para a 
cidade vizinha, Eldorado, onde residiu e trabalhou como professora estadual e 
municipal. Ela foi mãe de dois filhos, de Maria Antonietta Torres da Silva, que seguiu 
os passos da mãe e tornou-se professora, e de Fernando Dhiego Torres, administrador 
de empresas. Teve três netos, Rafaela Torres da Silva, Guilherme Torres e Maria 
Clara Torres da Silva. Sempre dedicada à família e à vida cristã, amava servir à igreja, 
à comunidade e tornou-se um exemplo de mulher de fé e oração. Em julho de 2004, foi 
convidada para liderar a Pastoral da Criança e acabou sendo eleita coordenadora 
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paroquial da Pastoral da Criança, onde exerceu com muito amor, dedicação e 
reponsabilidade sua função. Deus guiou e iluminou seu trabalho e logo a Pastoral da 
Criança começou a se fortalecer na comunidade. Na época, eu era prefeita de 
Eldorado, conheci, contribui e criei muita admiração pelo ministério desenvolvido por 
essa grande mulher que com toda sua dedicação à frente desse trabalho passou a ser 
Coordenadora Foranial da Diocese de Naviraí, que compreende os municípios de 
Eldorado, Itaquiraí, Mundo Novo, Naviraí e Japorã. Deixou um grande legado, uma 
história que nunca será esquecida por quem conviveu com essa mulher de fé, exemplo 
de mãe, professora, amiga e conselheira de todas as horas, que passava seus dias 
fazendo seus artesanatos que além de terapia, era sua grande paixão. Amada pelos 
amigos, familiares e munícipes de Eldorado, seu passamento deixou corações tristes e 
uma comunidade consternada. A morte, este desfecho que aguarda a vida de todos, 
embora seja uma certeza, é uma sentença extremamente difícil de aceitar e com 
certeza um momento difícil para todos os familiares, mas a Zilda deixou seu legado de 
mulher de fé, de mulher humilde que colaborou muito na Pastoral da Criança, cuidando 
de crianças e trazendo saúde para elas com a multemistura que ela preparava com 
muito carinho. Quero deixar aqui a minha moção de pesar a essa grande mulher que 
muito contribuiu para o desenvolvimento da nossa querida Eldorado. Senhor 
Presidente, venho apresentar também um pedido ao governador Reinaldo Azambuja, 
ao secretário de Segurança Pública, Doutor Antônio Carlos Videira, solicitando o 
aumento de efetivo policial da Polícia Militar e da Polícia Civil para Ribas do Rio Pardo, 
a pedido dos vereadores Nego, Christoffer Jamesson da Silva e do Roberto Teixeira, 
presidente do Conselho de Segurança do Município de Ribas do Rio Pardo. Em função 
da instalação dessa grande empresa que é a Suzano, houve um aumento populacional 
muito grande em Ribas, que trouxe desenvolvimento, mas também problemas sociais 
e de segurança. Faço um apelo à Secretaria de Segurança Pública para que aumente 
esses efetivos para trazer segurança para as mais de três mil pessoas que estão 
chegando lá.  Nós temos tido casos de muitos crimes dentro de Ribas e vale destacar 
o caso de feminicídio que tirou a vida daquela mulher e do seu filho de quatorze anos, 
fato que nos deixou muito consternados. Era isso que eu tinha para hoje, senhor 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Ainda nas 
Explicações Pessoais, com a palavra, o Deputado Amarildo Cruz. Transferida. 
Deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Não 
havendo mais nada a ser tratado, vou encerrar a presente sessão. Está encerrada 
(10h40min). 

 


